



文/林永芳 图/肖文津

### 天下粮仓

拖延,不按时发运粮草。黎阳仓,成为他手中的一张王牌以及揭竿而起的根据地。

这可不是黎阳仓在史书中唯一的一次露脸。不久后,“关陇八柱国”集团中的另一贵胄李密起兵反隋。看过《说唐》《隋唐演义》就知道,秦琼、程咬金、单雄信、魏征等赫赫有名的隋唐英雄都曾是“瓦岗寨之王”李密的部下,后来又成为唐太宗李世民创盛世的老班底。隋大业十三年(617年),唐高祖李渊在太原起兵时,李密已经率领瓦岗大军纵横中原,所向披靡。最重要的是,隋朝六大粮仓中,兴洛仓、回洛仓、黎阳仓都已被李密拿下。李密此时有兵有粮,号称实力冠绝天下。要不是在接下来的争霸战中先后与王世充、宇文文化及等大军全力死拼,耗尽了家底,说不定他就成功了。

在上述鹬蚌相争的过程中,李密的瓦岗军和宇文文化及上演了血腥的黎阳仓争夺战。话说宇文文化及在江都发动兵变杀了隋炀帝之后,率领十余万归心似箭的骁果军精锐一路西行,过五关斩六将,到了黎阳城,将士们又累又饿,近乎崩溃,军粮也快吃完了,却发现黎阳仓还在瓦岗军手里。就这样,面对满仓粮食,一群饥肠辘辘的饿鬼看得到却吃不到,于是孤注一掷,洪水般涌去争夺黎阳仓。这是一场由饥饿引发的、改变瓦岗命运的血战,史称童山血战,也叫黎阳大战。经此一役,双方两败俱伤,宇文文化及没有得到粮食,瓦岗军也一蹶不振,以致最后被李渊捡了个便宜,渔翁得利。

隋朝有个高富帅叫杨玄感。史载,他体貌雄伟、美须髯,爱读书、善骑射,可谓文武双全,而且是隋朝大臣,司徒楚公杨素的嫡长子。他家世代显赫,久负盛名,朝中文武百官大多是他父亲的部下,天下名士多半投到他门下,他自己一登上政坛就赢得一片好评。要命的是这父子俩都有点居功自傲。这自然引起隋炀帝猜忌,以致后来杨素忧惧而死,也让杨玄感很不安。终于,大业九年(613年),杨玄感趁隋炀帝第二次东征高丽时在运河沿线的黎阳仓起兵反隋。

为什么是在黎阳仓起兵?因为炀帝出征之前让杨玄感在黎阳负责为东征大军督运粮草。玄感故意

就这样,国家级的超大粮仓黎阳仓一次次名垂青史。这是隋代永济渠沿线规模最大的官仓,隋、唐、宋三代都把它作为京师的储备粮库。直至北宋政和年间黄河改道,黎阳仓才逐渐废弃。作为隋朝六大粮仓(另5个是河南巩义的兴洛仓、洛阳隋唐城东北的回洛仓、陕西华阴的广通仓、黄河北岸孟县南的河阳仓、古陕州的常平仓)之一,它是隋唐大运河漕运的物证。1390多年后的2011年,河南省鹤壁市浚县大伾山北麓,在考古队伍的发掘下,黎阳仓遗址重现于世。当时的报道说,该仓粮食储量够8万人吃1年。



### 飞檐走壁:古建筑中的灵动之魂

文/小寒 图/赵曙合

引言:在历史的长河中,古建筑如同一部厚重的史书,静默地诉说着过往的辉煌与沧桑。它们不仅是砖石木瓦的堆砌,更是中华民族智慧与文化的结晶。这些古老的建筑如同璀璨的星辰,镶嵌在历史的天空,引领我们穿越时空,感受那份独特的文化韵味。

在中国古老的建筑群落中,有一个成语尤为引人入胜——“飞檐走壁”。这不仅仅是一个描绘轻功高手超凡脱俗的词汇,更是古建筑美学与功能完美结合的生动写照。飞檐,作为古建筑屋顶的延伸部分,以其独特的翘起姿态,展现出一种轻盈欲飞的美感。它们如同展翅的凤凰,又似飘逸的云彩,为庄严的建筑增添了几分灵动与生气。在阳光的照耀下,飞檐的阴影在地面上缓缓移动,仿佛时间也

在这一刻变得柔软而缓慢。而走壁,虽然并非古建筑实体的一部分,但当我们穿梭在古建筑之间,沿着曲折的走廊,绕过高耸的墙壁,那种仿佛能在墙壁上自由行走的感觉油然而生。这种感受,正是飞檐所营造出的空间感与流动感所带来的。飞檐走壁,不仅仅是一种视觉上的享受,更是一种心灵的触动。它让我们在欣赏古建筑之美的同时,也能感受到古代工匠们的匠心



独运与对自然的敬畏之心。这些飞檐,不仅承载着建筑的重量,更承载着文化的重量,它们是中国古代智慧与美学的结晶,是历史长河中永不褪色的瑰宝。

### 黄鹤楼(上) 赵洛严

周瑜设宴黄鹤楼,遣甘宁招刘备过江赴宴,意在逼刘备交还荆州。刘备得书,与孔明商议。孔明力劝过江,命赵云随往保护,并且将一“竹节”交予赵云,让他在万分危急的情况下再打开,于是赵云随刘备过江。



日月重明照英雄,但愿遂意高祖风。主公大胆江东往,子龙保驾料无妨。好个胆大诸葛亮,勒逼孤王过长江。做事不与某商量,怒气不息宝帐闯。

### 成语故事

#### 泼水难收

高西浪

汉代的朱买臣,每天背柴维持生计。他边背柴边背书,证明了背书比背柴轻松些,毕竟书不会像柴那样压弯他的腰。



他的妻子不满于家里的窘境,决定“背”道而驰,离他而去。



不久,朱买臣学优出圈做了太守,证明了“背书”能闯出一片天。



前妻很后悔,迫切想复婚。朱买臣却泼了一盆冷水,意为泼出去的水收不回。



朱买臣的故事说明,无论身处何种困境,都应收拾好心情,提升自己,走出阴霾。



背书要趁早,取舍要谨慎。不过,如果真的想重启一下,记得先得有“收水”的本事!

